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Metrijske karakteristike 
Upitnika predškolske inkluzije
Sanja Skočić Mihić1, Snježana Sekušak Galešev2

Istraživanja pokazuju da kakvoća inkluzije predškolske djece i njihova kompetentnost za rad u skupinama ovisi o pozitivnim stavo-

vima odgajatelja prema uključenosti predškolske djece s teškoćama kao i njihovoj kompetentnosti za rad u inkluzivnim skupinama. 

U Republici Hrvatskoj nedostaju mjerni instrumenti koji bi ispitivali stavove odgajatelja prema predškolskoj inkluziji. Cilj istraživanja 

bio je konstruirati mjerni instrument koji ispituje stavove odgajatelja prema predškolskoj inkluziji te utvrditi njegove metrijske karak-

teristike. U istraživanju je sudjelovalo 476-ero  odgajatelja zaposlenih u vrtićima Primorsko-goranske županije. Primijenjen je Upitnik 

stavova odgajatelja prema predškolskoj  inkluziji, dvofaktorske strukture: (1) stav prema predškolskoj inkluziji i (2) samoprocijenjena 

kompetentnost za rad s djecom s teškoćama. Ovo je prvo takvo istraživanje u nas i pokazuje da odgajatelji imaju pozitivan stav 

prema predškolskoj inkluziji, a  neodlučni su u procjeni osobne kompetentnosti za rad s djecom s teškoćama, što je u skladu s 

 inozemnim istraživanjima. Pozi tivniji stav odgajatelja prema predškolskoj inkluziji povezan je s višom razinom samoprocijenjenih 

kompetencija za rad s djecom s teškoćama, a ukupni rezultat na upitniku je indeks proinkluzivosti odgajatelja. Na temelju rezultata 

dobivenih primjenom upit nika moguće je: (1) utvrđivanje proinkluzivnih stavova odgajatelja i vrtića, (2) educiranje i pripremanje 

djelatnika vrtića čiji indika tori upućuju na nižu razinu proinkluzivnosti, (3) mjerenje i evaluiranje programa stručnih usavršavanja 

usmjerenih na jačanje kompetencija odgajatelja za rad s djecom s teškoćama u redovitim skupinama.
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UVOD

Ranim odgojem i predškolskim obrazovanjem danas je obu-

hvaćen značajan dio djece predškolske dobi, a među njima 

sve je veći broj djece s razvojnim teškoćama. Kvalitetan od-

gojno-obrazovni rad s djecom s teškoćama temelji se na 

kvalitetnom poučavanju djece, a podrazumijeva visoku razi-

nu uspješnosti djece s teškoćama u svladavanju odgojno-

-obrazovnih sadržaja (1). U inkluzivnoj edukaciji sadržan je 

holistički svjetonazor koji uz obrazovni razvitak jednaku važ-

nost pridaje socijalnom i emocionalnom razvitku te razvitku 

osobne i kolektivne odgovornosti svih sudionika (2).

Zbog toga je profesionalna uloga odgajatelja postala kom-

pleksnija, jer od njih zahtijeva visoku razinu stručnih kom-

petencija. Pojam „kompetencija“ u posljednjem desetljeću 

zauzima istaknuto mjesto u stručnoj i znanstvenoj literaturi, 

a postoje brojne defi nicije toga pojma. U većini defi nicija 

kompetencija uključeni su pojmovi kao što su: opća i speci-

fi čna znanja i vještine za obavljanje određenog posla (3), uz 

koje Žižak (4) uključuje i treći element, a to su osobni poten-

cijali, talenti, odnosno karakteristike osobnosti, što neki defi -

niraju kao dinamičnu kombinaciju kognitivnih i metakogni-

tivnih vještina, znanja i razumijevanja, međuljudskih i prak-

tičnih vještina te etičkih vrijednosti (5). Učitelji i odgajatelji 

diljem svijeta moraju steći nove vještine i znanja (6) i moraju 

pokazati znanja i vještine za poučavanje sve djece, one s teš-

koćama i one bez njih (7).

Odavno je prepoznato da uspjeh i kakvoća inkluzivne prak-

se najvećim dijelom ovisi o osobi koja ima glavnu odgo-

vornost za njenu provedbu, a to je učitelj (8, 9, 10), i da su 

njegovi stavovi prema inkluziji najvažniji prediktor za njenu 

uspješnost (10, 11, 12). „Stav je stečena, relativno trajna i sta-
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bilna organizacija pozitivnih ili negativnih emocija, vrjedno-

vanja i reagiranja prema nekom objektu” (13). Tri su kompo-

nente toga stava: afektivna, kognitivna i ponašajna. Afektiv-

na komponenta sadrži osjećajni odnos prema objektu stava, 

kognitivna uključuje namjere i spremnost za akciju, ponaša-

nje i djelovanje prema objektu stava, a ponašajna sadrži ten-

denciju da se pristupi akciji u vezi s tim objektom. Pozitivan 

stav uključuje tendenciju da se objekt stava podrži, pa se 

govori o tzv. prognostičkoj valjanosti stavova na ponašanje, 

odnosno pretpostavci da će se pojedinac ponašati u skladu 

sa svojim stavovima.

Pozitivan stav odgajatelja o tome da je djetetu s teškoćom 

mjesto u redovitoj ustanovi odgoja i obrazovanja, među 

njegovim vršnjacima, ima uporište u moralnom pravu na 

uključenost u redovite programe (14). Prema Silvermanu 

 pozitivan stav čine tri komponente: (a) mišljenje odgajatelja 

da djeca s teškoćama mogu učiti i napredovati, (b) odgaja-

teljev snažan osjećaj samoefi kasnosti u poučavanju djece s 

teškoćama u inkluzivnim okruženjima i (c) međusobna su-

radnja između odgajatelja i edukacijskog  rehabilitatora u 

edukaciji sve djece, što uključuje sadržajnu komunikaciju o 

svim aspektima inkluzivne edukacije, a ne samo jednostav-

nu komunikaciju usmjerenu na rješavanje problema veza-

nih za određeno dijete s teškoćama (10).

Stavovi su tendencije koje usmjeravaju ponašanje, stoga se 

brojna istraživanja bave baš stavovima učitelja i odgajatelja. 

Naime, odgajatelji predškolske djece, kao ključni nositelji 

odgojno-obrazovnoga rada, svojim stavovima i ponaša-

njem direktno i indirektno olakšavaju ili ograničavaju imple-

mentaciju inkluzivne obrazovne politike. Ponašanje je u 

skladu sa stavovima, pa se pozitivni stavovi odgajatelja 

 prema edukacijskom uključivanju smatraju temeljem u pro-

vedbi inkluzivne edukacije i imaju golem potencijal na od-

gojno-obrazovne ishode sve djece.

U hrvatskoj praksi predškolske inkluzije rijetka su i nedostat-

na istraživanja o stavovima odgajatelja i njihovim kompo-

nentama, pa se ovo istraživanje, temeljeno na navedenom 

konceptu Silvermana, usmjerilo na konstrukciju mjernog 

instrumenta za ispitivanje dviju komponenata stava odgaja-

telja prema predškolskoj inkluziji te na provjeru njegovih 

metrijskih karakteristika.

METODA

Ispitanici

Uzorak čini 476-ero odgajatelja zaposlenih u 28 vrtića na 

području Primorsko-goranske županije, za područje koje je 

uzorak reprezentativan. Devedeset devet posto odgajatelja 

ženskog je spola, od 21 do 62 godine života, prosječne dobi 

od 40 godina. Najveći broj odgajatelja (75%) završio je dvo-

godišnji studij predškolskog odgoja, 15% trogodišnji, a 8% 

ima završenu srednju školu. Pola se odgajatelja (51%) izjasni-

lo da se stručno usavšavala za rad s djecom s teškoćama. 

Mjerni instrument

Upitnik stava prema predškolskoj inkluziji sadrži 15 tvrdnji u 

dvije dimenzije: stav odgajatelja o predškolskoj inkluziji i 

 samoprocijenjena kompetencija odgajatelja za rad s dje-

com s teškoćama u inkluzivnim skupinama. U kreiranju 

 čestica na dimenziji stava primijenjen je teorijski pristup 

 socijalnog modela. Naglasak je na pravu djeteta na boravak 

u prirodnom okruženju među vršnjacima, u redovitoj vrtić-

koj skupini, odnosno onoj inkluzivnoj. Opisuje ga pet tvrdnji 

koje se odnose na prednosti uključivanja djece s teškoća-

ma u redovite vrtićke skupine (najbolje bi bilo da sva djeca s 

teškoćama budu u redovitim skupinama; redovita skupina u 

dječjem vrtiću djeci s teškoćama može pružiti isto što i po-

sebna skupina; djeca s teškoćama mogu više napre dovati u 

redovitoj skupini nego u posebnim; većini djece s teško-

ćama korisniji je boravak u redovitim skupinama u vrtiću; i 

većina djece s teškoćama može slijediti program rada u 

 redovitim skupinama, uz pomoć edukacijsko-rehabilitacij-

skog stručnjaka; dvije tvrdnje koje se odnose na koristi dru-

ženja u redovitoj skupini za djecu s teškoćama i za  tipičnu 

djecu i jedna koja naglašava da su po mnogim svojim oso-

binama djeca s teškoćama jednaka tipičnoj djeci. Dimenziju 

kompetencije odgajatelja za rad u inkluzivnim skupinama 

opisuje sedam tvrdnji: smatram se kompetent nom za rad s 

djecom s teškoćama; motivirana sam za rad s njima u redo-

vitoj skupini; osposobljena sam za rad s djecom s teško-

ćama; mogu i znam raditi sa svom djecom; s djecom s teš-

koćama trebam raditi u redovitim skupinama; dovoljno sam 

informirana o značajkama djece s teškoćama i načinu rada s 

njima i mogu dobro raditi sa svom djecom. Odgajatelji su 

procjenjivali stupanj slaganja na ljestvici Likertovog tipa od 

„uopće se ne slažem“ (1) do „pot puno se slažem“ (5). 

Postupak 

Istraživanje je provedeno u dječjim vrtićima na području 

Grada Rijeke i Primorsko-goranske županije. Prikupljeni su 

podatci o broju vrtića koji djeluju u županiji, poštom su po-

slana 643 upitnika svim zaposlenim odgajateljima na adrese 

dječjih vrtića, a vraćena su 482 ispunjena upitnika. U obradu 

je uključeno 476 valjano popunjenih upitnika, što čini 74% 

ukupne populacije odgajatelja u Primorsko-goranskoj žu-

paniji.

Metode obrade podataka 

Podatci su obrađeni statističkim programom SPSS 19. Izra-

čunati su osnovni statistički parametri na varijablama upitni-

ka. Eksploratornom faktorskom analizom utvrdila se njego-

va latentna struktura, izračunati su koefi cijenti pouzdanosti 
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(Cronbach’s α) na faktorima te Pearsonov koefi cijent korela-

cije za utvrđivanje povezanosti među dobivenim faktorima. 

Rezultati i rasprava 

Metrijske karakteristike upitnika provjerene su nakon utvrđi-

vanja njegove faktorske strukture. Unutarnja konzistentnost 

rezultata mjerenja (alfa=0.90) govori o visokoj pouzdanosti 

mjernog instrumenta. Raspon rezultata na sumarnoj vari-

jabli (min=1, max=4,88) upućuje na visoku osjetljivost upit-

nika, koja može razlikovati odgajatelje s pozitivnim i nega-

tivnim stavom prema uključivanju djece s teškoćama.

Najmanji varijabilitet odgovora dobiven je na prve dvije če-

stice, na kojima je utvrđen najveći prosječan rezultat. Naj-

više aritmetičke sredine rezultata imaju varijable koje opisu-

ju koristi što ih imaju djeca s teškoćama i tipična djeca u 

 inkluzivnim skupinama, a to upućuje na pozitivan stav pre-

ma predškolskoj inkluziji. Najniže vrijednosti imaju varijable 

koje opisuju osposobljenost, kompetentnost i informiranost 

o značajkama ove djece i načinima rada s njima, što upu ćuje 

na nedovoljan osjećaj autoefi kasnosti za rad u inkluzivnim 

skupinama (tablica 1).

Za utvrđivanje latentne strukture upitnika stava prema 

predškolskoj inkluziji obavljena je eksplorativna faktorska 

analiza, oblimin rotacija uz ekstrakciju faktora metodom naj-

veće sličnosti („maximum likehood“). Za određivanje značaj-

nih faktora primijenjen je Cattelov grafi čki prikaz opadanja 

vrijednosti karakterističnog korijena (scree plot).

Dobivena su dva faktora koji imaju karakteristične korijene 

veće od jedan (prvi 6,197, drugi 2,246), kumulativna varijan-

ca prvog faktora je 41,316% i drugog 14,974% i objašnjavaju 

56% varijance u odnosu na cjelokupan prostor manifestnih 

varijabli (tablica 2).

Na prvom faktoru (alfa= 0,89, n=9) najviše saturacije imaju 

varijable koje opisuju prednosti smještaja djece s teškoća-

ma u redovite skupine, njihovo bolje napredovanje i korist 

koju imaju od druženja s tipičnom djecom u ovim skupi-

nama. Ostale varijable opisuju dobrobiti za djecu s teško-

ćama smještajem u redovitoj skupini, jer je to za njih najbo-

TABLICA 1. Osnovni statistički pokazatelji Upitnika stava 
prema predškolskoj inkluziji

Upitnik stava prema preškolskoj inkluziji N M SD

Druženje s djecom s teškoćama korisno je 

za tipičnu djecu.
470 4,115 ,856

Druženje s ostalom djecom u redovnoj 

skupini je za djecu s teškoćama korisnije 

nego druženje s djecom u posebnim 

skupinama.

470 4,104 ,815

Većini djece s teškoćama korisniji je 

boravak u redovnim skupinama u vrtiću.
471 3,951 ,915

Većina djece s teškoćama može slijediti 

program rada u redovnim skupinama 

uz pomoć edukacijskog rehabilitatora.

470 3,777 ,921

Djeca s teškoćama mogu više 

napredovati u redovnoj skupini 

nego u posebnim skupinama.

471 3,737 ,919

S djecom s teškoćama trebam raditi 

u redovnim skupinama.
462 3,584 1,029

Mogu kvalitetno raditi sa svom djecom. 467 3,467 ,969

Po mnogim svojim osobinama djeca 

s teškoćama jednaka su tipičnoj djeci.
465 3,437 1,063

Mogu i znam raditi sa svom djecom. 462 3,370 1,067

Motivirana sam za rad s djecom 

s teškoćama u redovnoj skupini.
463 3,252 1,110

Najbolje bi bilo da sva djeca s teškoćama 

budu u redovnim skupinama.
468 3,205 1,108

Redovna skupina u dječjem vrtiću djeci 

s teškoćama može pružiti isto što 

i posebna skupina.

469 3,141 1,080

Dovoljno sam informirana o značajkama 

djece s teškoćama i načinu rada s njima.
472 2,892 1,002

Smatram se kompetentnom 

za rad s djecom s teškoćama . 
467 2,807 1,075

Osposobljena sam za rad s djecom 

s teškoćama.
457 2,333 1,077

TABLICA 2. Faktorska struktura Upitnika stava prema predškolskoj 
inkluziji

FAKTOR STAVA PREMA PREDŠKOLSKOJ INKLUZIJI 1

Većini djece s teškoćama korisniji je boravak u redovnim 

skupinama u vrtiću.
,862

Djeca s teškoćama mogu više napredovati 

u redovnoj skupini nego u posebnim skupinama.
,814

Druženje s ostalom djecom u redovnoj skupini je za djecu 

s teškoćama korisnije nego druženje s djecom u posebnim 

skupinama.

,806

Većina djece s teškoćama može slijediti program rada u 

redovnim skupinama uz pomoć edukacijskog rehabilitatora.
,700

Najbolje bi bilo da sva djeca s teškoćama budu u redovnim 

skupinama.
,634

Redovna skupina u dječjem vrtiću djeci s teškoćama može 

pružiti isto što i posebna skupina.
,618

Druženje s djecom s teškoćama korisno je za tipičnu djecu. ,605

Po mnogim svojim osobinama djeca s teškoćama jednaka 

su tipičnoj djeci.
,528

S djecom s teškoćama trebam raditi u redovnim skupinama ,515

FAKTOR SAMOPROCJENJENE KOMPETENCIJE ZA RAD 
S DJECOM S TEŠKOĆAMA 2

Smatram se kompetentnom za rad s djecom s teškoćama. ,802

Osposobljena sam za rad s djecom s teškoćama. ,737

Mogu i znam raditi sa svom djecom. ,733

Mogu kvalitetno raditi sa svom djecom. ,681

Dovoljno sam informirana o značajkama djece s teškoćama 

i načinu rada s njima.
,614

Motivirana sam za rad s djecom s teškoćama 

u redovnoj skupini.
,508
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lje i pruža im isto što i posebna skupina. Također im pruža 

ostale segmente uključivanja, kao mogućnost da slijede 

program uz pomoć edukacijsko-rehabilitacijskog stručnja-

ka, a druženje s njima koristi i tipičnoj djeci, jer odgajtelji 

smatraju da su po svojim osobinama jednaka tipičnoj djeci 

pa stoga on s njima treba raditi u redovitim skupinama. Po-

sljednja tvrdnja ima zasićenja na oba faktora upitnika, a na 

drugom faktoru ima nisko zasićenje (=0,30), jer je rečenica 

oblikovana u prvom, a ostale u trećem licu. Stoga se predla-

že da se pri budućoj primjeni upitnika ova tvrdnja preobli-

kuje u rečenicu: „Odgajatelj treba raditi s djecom s teškoća-

ma u redovitoj skupini“. 

Varijable ovog faktora opisuju prednosti uključivanja djece s 

teškoćama u redovite skupine u usporedbi s posebnim sku-

pinama, mogućnost njihovog napredovanja i koristi od 

 druženja za svu djecu pa se stoga imenuje faktorom Stava 

prema predškolskom uključivanju.

U saturaciji drugog faktora (alfa= 0.84, N=6) sudjeluju tvrd-

nje sadržaj kojih se kreće od općenitih prema specifi čnim 

izjavama o znanjima, vještinama i osobnim ineresima odga-

jatelja za rad s djecom s teškoćama. Najviše zasićenje na 

ovom faktoru ima tvrdnja o kompetentnosti odgajatelja za 

rad s djecom s teškoćama, a iduće prema koefi cijentu zasi-

ćenja faktora odnose se na samoprocijenjenu osposoblje-

nost, stručnost u radu, informiranost o značajkama djece s 

teškoćama i motiviranost za rad s njima. Sve tvrdnje su u 

prvom licu i odnose se na samoprocjenu odgajatelja o 

osobnoj kompetenciji, osposobljenosti, informiranosti i 

 motiviranosti za rad s djecom s teškoćama. A procjena pro-

fesionalne kompetentnosti je subjektivni fenomen, ovisi o 

vlastitom doživljaju, jer osoba sama procjenjuje zna li odre-

đeni posao i može li ga uspješno obaviti (3). Drugi faktor se 

imenuje faktorom Samoprocijenjene kompetentnosti za 

rad s djecom s teškoćama.

Distribucija rezultata na linearnom kompozitu Stava prema 

predškolskom uključivanju je negativno asimetrična (p<-

0,5) i znači svrstavanje većeg broja rezultata na višim vrijed-

nostima i manji broj nižih rezultata, što je karakteristika soci-

jalno poželjnih odgovora (16), dok je distribucija rezultata 

na linearnom kompozitu Samoprocijenjene kompetencije 

za rad s djecom s teškoćama simetrična (p=0,06) i leptokur-

tična (p>3) te pomaknuta udesno.

Prema srednjim vrijednostima faktora može se utvrditi da 

odgajatelji pokazuju tendenciju pozitivnog stava prema 

predškolskoj inkluziji (M=3,67; SD=0,72) radi uviđanja pred-

nosti koje one pružaju, a neodlučni u procjeni osobne učin-

kovitosti za rad s djecom s teškoćama (M=3,02; SD=0,79). 

Da odgajatelji podržavaju koncept inkluzije, ali su neodlučni 

u procjeni svojih sposobnosti u njegovoj implementaciji, 

potvrdili su i Cook i sur. (17). Oni uviđaju koristi inkluzije za 

tipičnu djecu i djecu s teškoćama, ali se razlikuju u sposob-

nosti oblikovanja inkluzivnih okruženja, u kojima se mogu 

postići ove koristi (18) i smatraju da ih je ekstremno teško 

provesti u praksi (13).

Odgajatelji koji su sudjelovali u ovom istraživanju imaju po-

zitivan stav i podržavaju inkluziju, kao i odgajatelji u visoko-

razvijenim zemljama (19, 20, 21, 22, 23). Usprkos tome, rijetki 

se odgajatelji osjećaju kompetentnima za tu profesionalnu 

ulogu (24). Oni deklarativno prihvaćaju inkluziju kao ade-

kvatnu mogućnost, ali ne iskazuju dovoljnu spremnost za 

njeno provođenje (22, 24) i neodređeni su u percepciji svo-

jih sposobnosti za rad i poučavanje djece s teškoćama (23). 

Odgajatelji su najzabrinutiji oko toga imaju li vremena i 

 resursa za inkluzivni rad (25), a tek jedna trećina odgajatelja/

učitelja vjeruje da ima adekvatne vještine za primjenu inklu-

zivne prakse, odnosno vrijeme, pripremljenost, potporu i 

vještine potrebne za uspješno poučavanje (21), a zabrinjava 

ih i nedostatak znanja o djeci s teškoćama (26). Ako odgaja-

telj percepira da mu nedostaje znanja u brizi o potrebama 

djece s teškoćama, to utječe na njegovu sposobnost da osi-

gura inkluzivno okruženje (26).

Stav prema predškolskoj inkluziji i samoprocijenjena kom-

petencija za rad s djecom s teškoćama u odgajatelja su 

 statistički značajno povezani (r=0,47, p<0,01). Odgajatelji 

koji imaju pozitivan stav prema predškolskoj inkluziji djece 

s teškoćama procjenjuju se kompetentnijima za rad s  njima. 

Stoga je ukupan rezultat na upitniku indeks proinkluzivnosti 

odgajatelja. Kako su baš oni ključni u implementa ciji inklu-

zije, njihova spremnost za primjenu inkluzivne politike indi-

kator je proinkluzivnosti i na razini ustanova za rani i pred-

školski odgoj i obrazovanje. 

Slična povezanost stava i samoefi kasnosti odgajatelja utvr-

đena je i u drugim istraživanjima. Potvrđena je direktna po-

vezanost pozitivnog stava odgajatelja s njegovom sposob-

SLIKA 1. Scree plot
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nošću da prihvati potpunu inkluzivnu praksu (31,32), s nje-

govom spremnošću da uključi djecu s teškoćama u redo-

vite predškolske programe (33) kao i povezanost njegovog 

mišljenja o vlastitim sposobnostima poučavanja  djece s lak-

šim teškoćama koja su sklona odbijanju uključivanja (34).

Ovo istraživanje pokazuje da odgajatelji Primorsko-goran-

ske županije podržavaju inkluzivnu praksu i inkluzivne vri-

jednosti, no nedostaju im potrebne kompetencije u pro-

vedbi inkluzivne prakse. Mnogi autori smatraju da učitelji i 

odgajatelji nemaju potrebnu razinu kompetencija zbog 

nedostatne edukacije tijekom studija (2, 11, 22, 27, 28, 29, 

30), jer pripreme za rad s djecom s teškoćama nema ili je 

ograničena na samo jedan obvezni kolegij (15, 23, 24). Ne-

dostatno je i stručno usavršavanje, o čemu govore i rezul tati 

ovog istraživanja, jer gotovo polovina anketiranih odgajate-

lja nije sudjelovala u stručnom usavršavanju za rad s djecom 

s teškoćama.

Pozitivni stavovi odgajatelja prema predškolskoj inkluziji 

mogu osigurati i potaknuti praksu koja u širem smislu jamči 

uspješnu inkluziju sve djece (12), dok se negativni stavovi 

odgajatelja prema djeci s teškoćama i općenito prema oso-

bama s invaliditetom povezuju s njihovim shvaćanjem kako 

im je nemoguće osigurati inkluzivno okruženje (35).

Budući da su mjerni instrumenti koji ispituju stavove odga-

jatelja prema predškolskoj inkluziji oskudni, ovo je empirij-

sko istraživanje potvrdilo konstrukciju i validaciju mjernog 

instrumenta dobrih metrijskih karakteristika. I primjena upit-

nika u inkluzivnoj praksi pridonosi politici inkluzivnosti. 

Praktične implikacije su: (1) utvrđivanje indeksa proinkluziv-

nosti odgajatelja i vrtića, (2) educiranje i pripremanje djelat-

nika vrtića čiji indikatori upućuju na nižu razinu proinkluziv-

nosti, (3) mjerenje i evaluiranje programa stručnih usavrša-

vanja usmjerenih na jačanje kompetencija odgajatelja za 

rad s djecom s teškoćama u redovitim skupinama. Na taj 

način upravljačke strukture na razinama ustanova za rani i 

predškolski odgoj i obrazovanje, kao i na lokalnoj i nacional-

noj razini mogu planirati programe i načine potpore odga-

jateljima u implementaciji inkluzivne obrazovne politike.

ZAKLJUČAK

Utvrđene su metrijske karakteristike upitnika o stavu odga-

jatelja prema predškolskoj inkluziji opisanoga sa dvije di-

menzije, među kojima postoji visoka pozitivna korelacija. 

Odgajatelji podržavaju generalni koncept inkluzije, ali su 

neodlučni oko osobne osposobljenosti za uspješnu primje-

nu inkluzivne prakse.

Rezultati potvrđuju dosadašnja inozemna istraživanja o 

uskoj povezanosti pozitivnih stavova odgajatelja prema in-

kluziji s korpusom njihova znanja i kompetencija za rad s 

djecom s teškoćama. Nalazi evidentno upućuju na potre-

bu jačanja kompetencija odgajatelja za rad s djecom s 

 teškoćama u inkluzivnim skupinama. Iako je pozitivan stav 

odgajatelja prema predškolskom uključivanju dobro pola-

zište za oblikovanje inkluzivnih okruženja, nužno je odga-

jateljima osigurati adekvatno prijediplomsko i dodatno 

 permanentno stručno usavršavanje, usmjereno na podi-

zanje razina njihove kompetencije za rad s djecom s teško-

ćama.

Mjerni instrument ima dobre metrijske karakteristike i u dalj-

njim primjenama potrebna je samo jedna izmjena. U vari-

jabli „S djecom s teškoćama trebam raditi u redovitim sku-

pinama“ potrebno je riječ „trebam“ zamijeniti s izrazom „od-

gajatelj treba“. Konstrukcijom ovog mjernog instrumenta 

omogućeno je ispitivanje stavova odgajatelja u hrvatskoj 

inkluzivnoj praksi, odnosno indeks proinkluzivnosti odgaja-

telja temeljem čega se može planirati uključivaje djece s 

teškoćama ili edukacija djelatnika u manje proinkluzivnim 

sredinama. Njime se također mogu evaluirati različiti oblici 

stučnog usavršavanja odgajatelja za rad s djecom s teško-

ćama u inkluzivnim skupinama. Potrebno je uzeti u obzir 

da iako je uzorak obuhvatio dvije trećine odgajatelja Pri-

morsko-goranske županije, on nije reprezentant ukupne 

populacije odgajatelja. Stoga se predlaže primjena upitnika 

za praćenje proinkluzivnih stavova u razvoju inkluzivne 

prakse i dodatna validacija mjernog instrumenta na repre-

zentativnom uzorku odgajatelja Republike Hrvatske.

NOVČANA POTPORA/FUNDING
Nema/None

ETIČKO ODOBRENJE/ETHICAL APPROVAL
Nije potrebno/None

SUKOB INTERESA/CONFLICT OF INTEREST
Autori su popunili the Unifi ed Competing Interest form na www.icmje.org/

coi_disclosure.pdf (dostupno na zahtjev) obrazac i izjavljuju: nemaju potporu 

niti jedne organizacije za objavljeni rad; nemaju fi nancijsku potporu niti 

jedne organizacije koja bi mogla imati interes za objavu ovog rada u po-

sljednje 3 godine; nemaju drugih veza ili aktivnosti koje bi mogle utjecati 

na objavljeni rad./All authors have completed the Unifi ed Competing Interest 

form at www.icmje.org/coi_disclosure.pdf (available on request from the cor-

responding author) and declare: no support from any organization for the sub-

mitted work; no fi nancial relationships with any organizations that might have 

an interest in the submitted work in the previous 3 years; no other relationships 

or activities that could appear to have infl uenced the submitted work. 

LITERATURA

 1. Blaton LP, Sindelar PT, Correa VI. Models and measures od beginning 

teacher quality. J Spec Education. 2006;40:115-27.

 2. Sunko E. Gledišta studenata učiteljskih i nastavničkih studija o integraciji 

i inkluziji djece s posebnim potrebama. Napredak. 147;209-21.

 3. Ricijaš N, Huić A, Branica V. Zadovoljstvo studijem i samoprocjena 

kompetentnosti studenata nekih pomagačkih profesija. Hrvatska revija 

za rehabilitacijska istraživanja 2006;42:51-68.



151

PAEDIATR CROAT. 2016;60:146-52 SKOČIĆ MIHIĆ S., SEKUŠAK GALEŠEV S. METRIJSKE KARAKTERISTIKE UPITNIKA PREDŠKOLSKE INKLUZIJE.

 4. Žižak A. Elementi profesionalne kompetentnosti socijalnih pedagoga. 

Kriminologija i socijalna integracija. 1997;5:1-10.

 5. Novović T. Predškolstvo u kontekstu Bolonjskih promjena. Sociološka luča. 

2010;4:106-22.

 6. Fallon M, Zhang J, Kim EJ. Using course assesments to train tachers 

in functional behavior assessment and behavioral intervention plan 

techniques. J Int Assoc Spec Education. 2011;12:50-8.

 7. DeVore S, Russell K. Early childhood education and care for cildren whit 

disabilities: Facilitating inclusive practice. Early Childhood Educ J. 2007; 

Doi:10.1007/s10643-006-0145-4

 8. Norwich B. The relationship between attitudes to the integration 

of children with special education needs and wider socio-political views: 

a US-English comparation, Eur J Spec Needs Educ. 1997;9:91-106.

 9. Cerić H. Kontinum shvatanja o inkluzivnom obrazovanju. U: Problemi djece 

i omladine u kontekstu ljudskih prava u Bosni i Hercegovini, 2007;189. 

Dostupno: http://www.dijete.org/pdf/Book_bos.pdf#page=57

10. Silverman JC. Epistemological beliefs and attitudes toward inclusion 

in pre-service teachers. Teacher Educ Spec Educ. 2007;30:42-51.

11. Sze S. A literature review: Pre-service teachers’ attitudes toward students 

with disabilities. Education. 2009;130:53-6.

12. Sharma U, Folin C, Loreman T, Earle C. Pre-service teachers’ attitudes, 

conserns and sentiments about inclusive education: an international 

comparation of the novice pre-service teachers. Int J Spec Educ. 

2006;21:80-93.

13. Petz, B. (ur.) Psihologijski rječnik. Zagreb: Prosvjeta, 1992.

14. Sainato DM, Lyon SR. Promoting successful mainstreaming transitions 

for handicapped preschool children. J Early Interven. 1989;13:305-14.

15. Skočić Mihić S. Spremnost odgajatelja i faktori podrške za uspješno 

uključivanje djece s teškoćama u rani i predškolski odgoj i obrazovanje 

(doktorska disertacija). Zagreb: Edukacijsko-rehabilitacijski fakultet, 2011.

16. Lončarić D. UniStat: Primjena statističkih metoda u stručnom i nastavnom 

radu visokoškolskih nastavnika. Rijeka: MudRi IT akademija Sveučilišta 

u Rijeci, 2009.

17. Cook BG, Cameron DL, Tankerslay M. Inclusive teachers’ attitudinal ratings 

of their students with disabiities. J Spec Educ. 2007;40:230-8.

18. Lieber J, Capell K, Sandall S, Wolfberg P, Horn E, Beckman. Inclusive 

preschool programs: teacher’s beiefs and practice. Early Childhood Res 

Quartery. 1998;13: 87-105.

19. Avramidis E, Norwich B. Teachers’ attitudes towards integration/inclusion: 

a review of the literature. Eur J Spec Needs Educ. 2002;17:129-47.

20. Cornoldi C, Terreni A, Scruggs TE, Mastropieri MA. Teacher attitudes in Italy 

after twenty years of inclusion. Rem Spec Educ. 1998;19:350-56.

21. Scruggs TE, Mastropieri MA. Teacher perceptions of mainstreaming/

inclusion, 1958-1995: A research synthesis. Exceptional Children. 

1996;63:59-74.

22. Stanisavljević-Petrović Z, Stančić M. Stavovi i iskustva vaspitača o radu 

s decom sa posebnim potrebama. Pedagogija. 2010;65:451-461.

23. McHatton PA, McCray E. Inclination toward inclusion: Perceptions 

of elementary and secondary education teacher candidates. Action 

in Teacher Education. 2007;29:25-32.

24. Bouillet, D. Ključne kompetencije u odgoju i obrazovanju djece 

s teškoćama u razvoju: U Pedagogija i društvo znanja, Zagreb: 

Učiteljski fakultet Sveučilišta u Zagrebu, 2008, 37-45.

25. Bailey DB, McWilliam RA, Buysse V, Wesley PW. Inclusion in the the context 

of competing values in early childhood education. Early Childhood Res 

Quarterty. 1998;13:27-47.

26. Dinnebeil LA, Mclnerney W, Fox C, Juchartz Pendry K. An analysis of the 

perceptions and characteristics of childcare personnel regarding inclusion 

of young children with special needs in community-based programs. Top 

Early Childhood Spec Educ. 1998;18:118-28.

27. Espinoza LM, Gillam RB, Busch RF, Patterson SS. Evaluation of an in-service 

model to train child care providers about inclusion. Offi  ce of Special 

Education and Rehabilitation Services (ED), Washington, DC, 1997.

28. Conderman G, Johnston-Rodriguez S. Beginning teachers’ views of their 

collaborative roles. Preventing School Failure. 2009;53:235-44.

29. Jones H, Rapport M. Inclusive early childhood education. Educating 

Children With Disabilities. 1997;30:57-61.

30. Skočić Mihić S, Lončarić D, Kolumbo M, Perger S, Nastić M, Trgovčić E. 

Samoprocijenjene kompetencije studenata učiteljskog studija za rad 

s djecom s posebnim odgojno-obrazovnim potrebama. Napredak. 

2014;154:303-322.

31. Stoiber KC, Gettinger M, Goetz D. Exploring factors infl uencing parents’ 

and early childhood practitioners’ beliefs about inclusion. Early Childhood 

Res Quarterly. 1998;13:107-24.

32. Devore S, Hanley-Maxwell C. „I wanted to see if we could make it work: 

perspectives on inclusive child care. Exceptional Chidren. 

2000;66:241-55.

33. Mulvihill BA, Shearer D, Van Horn ML. Training, experiance, and child care 

providers’ perceptions of inclusion. Early Childhood Res Quarterly. 

2002;17:197-215.

34. Podell DM, Soodak LC. Teacher Effi  cacy and Bias in Special Education 

Referrals’. J Educ Res. 1993;86:247-53.

35. Killoran I, Tymon D, Frempong G. Disabilities and inclusive practices with 

Toronto preschools. Int J Inclusive Educ. 2007;1:81-95.



152

SKOČIĆ MIHIĆ S., SEKUŠAK GALEŠEV S. METRIJSKE KARAKTERISTIKE UPITNIKA PREDŠKOLSKE INKLUZIJE. PAEDIATR CROAT. 2016;60:146-52

S U M M A R Y

Metric characteristics of the Preschool Inclusion 
Questionnaire
Sanja Skočić Mihić, Snježana Sekušak Galešev

Literature data show the quality of preschool inclusion to depend on positive attitudes of preschool teachers toward inclusion of 

kindergarten children with developmental disabilities and on their competence for work with inclusion groups. In Croatia, measur-

ing instruments to test teacher attitudes toward preschool inclusion are lacking. Therefore, the objective of the study was to develop 

a measuring instrument intended for testing preschool teacher attitudes toward inclusion of kindergarten children and to determine 

its metric characteristics. The study included 476 teachers working in the Primorje-Gorski Kotar County kindergartens. The preschool 

teacher attitudes toward preschool inclusion were tested by the Preschool Inclusion Questionnaire of bifactorial structure: 1) attitude 

toward preschool inclusion; and 2) self-assessment of competence for work with children with developmental disabilities. Results of 

the study as the fi rst one on the topic in Croatia showed the preschool teachers to foster positive attitude toward preschool inclusion, 

while being indecisive in self-assessment of their personal competence for work with children with developmental disabilities, which 

is consistent with international literature reports. The more positive attitude of kindergarten teachers toward preschool inclusion 

was related to the higher level of self-perceived competence for work with children with disabilities, while the questionnaire total 

score represented the teacher inclusion index. The results obtained by the questionnaire can be used to determine kindergarten 

teachers’ attitudes toward inclusion; to introduce additional training and education of kindergarten teachers showing lower level of 

inclusion competences; and to measure and evaluate programs of professional training to strengthen teacher competences for 

work with children with disabilities in regular kindergarten groups.

Key words: child, preschool; surveys and questionnaires


